谈 沉闷粉 有风景的思政课·红色暑期实践

本报记者 郑琳 本报通讯员 汪一丁 黄俊鹏 摄像 俞跃 刘栋

千岛湖配水工程关系着杭 州干万居民饮水安全和健康。

最近,浙江水利水电学院 "问源筑梦一杯水,砥砺青春勇 担当"暑期实践队,来到干岛湖 和闲林水库实地考察,和工程 人员交流学习,"取一杯水,学一 种精神",身体力行"新时代中国 青年要勇于砥砺奋斗"的时代









学习强国 APP, 扫二 维码,看浙江 水利水电学 院红色暑期 实践活动

浙江水利水电学院▶▶▶▶

113公里,从干岛湖到闲林水库 大学生们现场感受"开拓者"精神



同学们从干岛湖里取出一份水源。

在杭州干岛湖 感受"开拓者"品质

杭州千岛湖配水工程属于长距离引水工 程,全线长113公里。

为什么杭州人民的饮水需要去千岛湖取 呢?整个工程经历了怎样的过程?带着这些 问题,浙江水利水电学院的学生们暑期来到 千岛湖寻找答案。

杭州千岛湖原水股份有限公司的员工谢 骏带领他们来到实地考察。

"老底子的杭州人知道,我们喝的是钱塘 江的水。该水源位于流域下游,属于开放性 河道,水源单一,受上游来水和钱塘江涌潮影 响,原水水质稳定性不高。必须兴建第二水 源,提高供水安全保障程度。"谢骏告诉同学 们,"2011年的时候曾经发生过一起新安江 的水被污染的事件,这曾经引起杭州老百姓 恐慌,全城抢购矿泉水。千岛湖配水工程于 2014年底正式开工建设,这个事件也是促成 的原因之一。"

整个工程,将千岛湖的水源,通过全长 113公里的隧洞,输送到闲林水库,从那里再 进入杭州的各大水库,送到千家万户。

这个工程施工难度巨大,也曾经发生过 惊险。"在打隧洞的时候,我们遇到一个溶洞, 这是非常危险的,万一和千岛湖贯通,水会源 源不断流进去。当时连续奋战了40多天,才 把这个困难克服。现在,整体工程已经完成了 90%以上,今年可以开始向杭州人民供水。"

随后他们又来到了配水工程施工3标 --许村2号隧洞。这个隧洞呈城门形状, 有7.9米高,在隧洞壁上可以看到埋在里面 的一棱一棱的金属支架。

"因为这里的地质条件比较差,岩石类型 复杂,我们挖隧洞的时候前期进度是很慢的, 必须要在里面打支架。"施工3标的项目经理 林武君告诉大家,"刚开始一天只能挖一两 米。后面的地质条件逐渐好转才加快了进 度,一天能挖六七米。我们这个隧洞总长有 3100多米,施工时间非常紧张,日夜奋战。"

"配水工程关系千家万户的饮水安全和 健康,太重要了。"浙江水利水电学院学生沈

铠波说,"实地考察让我们切身感受到工作环 境的艰苦和工期的紧张。工人们为了保质保 量,都是24小时轮岗,昼夜不停地施工,他们 是保障杭州千万人民生质量事业的开拓者。 他们那种始终奋战在一线的精神,让我们明 白了什么叫'开拓者'的品质。"

在杭州闲林水库 取水样注入善湖中

浙江水利水电学院的暑期实践队从千岛 湖返回,就赶往了杭州闲林水库,这是由杭州 林业水利局承建的一个城市应急备用水源的

在闲林水库,毕业于浙江水利水电学院 的"大师兄"——闲林水库管理处处长王旭峰 很热情接待了他的小师弟小师妹们。

"我一直从事水利工作,在这里干了5年 了。"王处长说,"这里是千岛湖配水项目的重 要组成部分,已经正式投入运行。按照设计 规模,它可以保证我们主城区8天以上的原 水需求。除了城市备用水源以外,闲林水库 还兼具区域防洪,改善下游生态水环境的功

王旭峰还给同学们讲述了2016年G20 期间闲林水库的任务: "G20期间我们承担应 急水库保障的工作。一旦发生水源污染,我 们要保障应急通道,水源质量和水量。

他还带着学生们坐上快艇,从闲林水库 取了一份水样。

"闲林水库的前辈大学毕业就投入水利 工作,十多年如一日坚守在水利管理的第一 线。"水院学生说,"他在平凡的岗位上推进伟 大的工程,建设伟大的事业,实现伟大的梦 想,把事业化为使命。"

在回到学校之后,实践队的同学们把千 岛湖和闲林水库取来的水源注入善湖中。

"一代人有一代人的使命,每代人都有自 己的时代担当和历史责任。"辅导员于滨告诉 大家,"同学们要勇做走在时代前列的奋进 者、开拓者、奉献者,在劈波斩浪中开拓前进, 在攻坚克难中创造业绩,用青春和汗水创造 出让世界刮目相看的新奇迹。"



学生们把水样汇总。

学生们把干岛湖和闲林水库取来的水汇入浙江水 利水电学院善湖。

红色暑期实践行动

取一杯水,学一种精神

"取一杯水,学一种精神",是这次我们渐 江水利水电学院暑期社会实践的目标。在实 践锻炼中体验"新时代中国青年要勇于砥砺 奋斗"的时代要求。

为此,学生们实地考察了千岛湖配水工 程,这是一项 [级工程。这个工程以人民为 中心,打造东方生活品质之城,提升百姓的幸 福感和获得感,实现更高质量的发展,让杭城 人民打开水龙头就能喝到更加洁净的水。

同学们了解工程开展过程中工作的艰 苦,针对困难问题探寻破解之策,针对发展变 化谋划前进路径,不断提升与时代发展和事 业要求相适应的能力素质。

秉持"不破不立、不舍不得"的开拓者精 神,不守摊、敢试错,大胆开拓创新,只要是对 党的事业、对人民群众有利的事,看准了就义 无反顾、大胆去做。"疾风知劲草,烈火见真 金",为了党和人民的事业,敢想、敢做、敢当, 做时代的劲草、真金。

我们把千岛湖和闲林水库取来的水汇入 学院善湖,是希望学生们将实践中感受到的 开拓者精神融入他们心底和志向中。同学们 要主动担当国家和民族责任,把学习奋斗的 具体目标同民族复兴的伟大目标结合起来, 将小我融入大我,用实际行动诠释当代青年 的责任与担当。

-浙江水利水电学院辅导员 干滨